

南太岛国为何怒怼澳大利亚

新年伊始，澳大利亚联邦政府国际发展和太平洋事务部长康斯塔·费拉万蒂-韦尔斯有关南太平洋岛国和中国关系的一席话，不仅招致海外舆论侧目和中方的外交交涉，更遭到南太岛国的愤怒回呛。萨摩亚总理图伊埃帕日前表示，澳部长的话是对南太岛国领导人的“侮辱”，将会“毁掉”澳与太平洋岛国之间的友好关系。

澳高官言论惹众怒

《澳大利亚人报》近日援引费拉万蒂-韦尔斯的话说，中国给予太平洋岛国“条件苛刻”的贷款，在这些国家修建了一些“无用的建筑”和“不知通向哪里”的道路，让岛国背上了沉重债务负担。

对此，中国外交部发言人15日指出，发表上述言论的人心态有问题，“他们对中方进行无中生有的指责，实际上是不愿看到太平洋岛国实现自主可持续发展”。中方已就此向澳政府提出了交涉。

澳政府高官此番不负责任的言论更是激怒了南太岛国。萨摩亚总理图伊埃帕12日说，费拉万蒂-韦尔斯的言论令他吃惊，这是在质疑太平洋岛国领导人的忠诚正直与聪明才智，也损害了澳大利亚在该地区的外交努力。图伊埃帕

说，中方的援助款项在萨摩亚应对气候变化问题上发挥了至关重要的作用。他还称赞中国为萨摩亚提供了澳大利亚所不能提供的援助，并表示中国在向该地区提供援助时并没有战略因素的考量。

瓦努阿图一位不愿公开姓名的媒体人士告诉记者，在同太平洋岛国打交道时，澳大利亚经常展现出高高在上的“主人思维”。《瓦努阿图每日邮报》更是直接把费拉万蒂-韦尔斯的指责怼回去：“这些道路并非‘不知通向哪里’，它们通向我们的家！”

中国援助得民心

中国在南太岛国一直真心实意地帮助当地发展，并得到当地人的欢迎。

就在1月11日，中国政府援建的斐济廷森桥和瓦图瓦卡桥项目顺利如期竣工。斐济政府为此举行了隆重的通车仪式，斐济总理姆拜尼马拉马在致辞中表示，中国是斐济坚定的合作伙伴和真诚朋友，感谢中国政府和企业为斐济援建了两座漂亮的大桥。

斯廷森桥和瓦图瓦卡桥是中国对斐济提供的无偿援助项目，建成后将极大改善斐济首都苏瓦市等地交通运输状况，便利当地民众生活。中国外交部发言

人指出，上述项目是中国对太平洋岛国提供的众多援助中的一个，这些项目符合有关国家发展实际需要，受到当地政府和人民普遍欢迎。

长期以来，中方支持太平洋岛国的可持续发展，支持岛国的基础设施和民生工程建设。从供水到小水电，从沼气到太阳能，中国援建项目着眼于授人以渔，功在长远，利在民生，受到岛国政府与民众的普遍欢迎。

中国积极支持南太岛国的基础设施建设。基础设施因投入大、回收期长，通常需要政府予以大力扶持。中国政府根据受援国的债务情况和偿还能力，提供无息贷款、优惠贷款等多种形式的融资支持。在融资过程中，中方会对援建项目进行严格的经济技术评估，避免受援国承受过大的债务负担。同时对可通过项目本身收益还款的项目予以优先考虑，以保障受援国债务可持续性。

《澳大利亚人报》也在16日援引国际货币基金组织第一副总裁利普顿的话时承认，中国通过提供基础设施建设，给很多发展中国家带来益处。事实上，利普顿15日在出席第十一届亚洲金融论坛时还指出，中国做这些投资时，同时考虑到了对这些国家的能力建设、治理、可持

续发展和环境保护产生正面效应。

援助南太中澳可双赢

澳大利亚国立大学研究员格雷姆·史密斯认为，援助南太岛国其实是中国和澳大利亚可以加强合作的众多领域之一。他举例说，中澳联合在巴布亚新几内亚开展的疟疾研究工作虽然规模还不小，但已经取得良好效果。

史密斯说，南太平洋地区是澳大利亚的邻居，虽然近几届澳政府削减了对外援助的总体预算，但对南太地区援助是削减最少的，可见澳政府对该地区的重视。澳大利亚对南太岛国援助历史较长，也积累了一些经验。他认为，中国近年来加大了对南太岛国的援助，但南太地区各国情况千差万别，通过中澳合作，中国援助可以更好惠及南太国家。同时，中国公司在南太国家完成的高质量项目，如巴布亚新几内亚戈罗卡大学学生宿舍，可以为他们赢得更多来自其他援助国、包括澳大利亚的合同。这对两国来说是双赢。也因此，在这名资深南太援助问题专家看来，澳大利亚政府高官的上述言论实在“愚蠢”并令人深感遗憾。

新华社记者 徐海静
(据新华社堪培拉1月17日电)

古特雷斯向联大阐述 2018 年联合国的当务之急 高度评价中国对全球治理的作用

■本报驻联合国记者 贾泽驰

联合国大会1月16日举行非正式会议，秘书长古特雷斯阐述了2018年联合国的12项当务之急。在会后的媒体吹风会上，他高度评价了中国对全球治理的作用，并透露自己将在2月前往韩国出席平昌冬奥会开幕式。

古特雷斯表示，2017年他上任时，曾呼吁让2017年成为和平的一年。一年之后的今天，“从根本上说，世界与我们的期望背道而驰”。古特雷斯认为，世界原有冲突加深，还出现了新的危险，全球对核武器的担忧是冷战以来最高的，民族主义、种族主义和仇外心理正在上升。

古特雷斯认为，2018年，联合国有关12项当务之急，其中包括实现公平的全球化、抗击气候变化、实现朝鲜半岛无核化、解决中东乱局、加强联合国与非洲联盟的关系、消除欧洲冲突的根源、反恐恐怖主义、加强维和行动等。古特雷斯呼吁会

员肩负起自己的领导责任，以更大的团结和勇气共同作出努力，使世界变得更加安全和更具有可持续性。他表示，无论面对怎样的困难，联合国各成员国都需要捍卫《联合国宪章》的价值。

古特雷斯在大会后面向常驻联合国记者的吹风会上表示，自己将在2月前往韩国出席在平昌举行的冬季奥运会开幕式。他希望国家间的奥林匹克友谊精神将在整个地区和更广泛的地域传播。

古特雷斯在回答记者提问时表示，人类阻止气候变化的努力尚未取得胜利，由于中国经济体量大，中国的角色非常关键，他对于中国在气候变化问题上作出的承诺表示欢迎。他还表示，学术界目前在广泛讨论“修昔底德陷阱”问题，认为一个新兴大国与原先占主导地位的大国之间存在着严重的对抗风险。因此他认为，中美之间维持建设性的、积极的双边关系对全球稳定和世界的和平至关重要。(本报纽约1月17日专电)

美国冻结6500万美元对巴援助款

美国国务院16日说，已冻结6500万美元原定经由联合国机构援助巴勒斯坦的款项。

美国国务院发言人诺尔特在例行记者会上说，这一举措“不是为了惩罚任何人”，而是美国希望联合国改革、更多国家援助巴勒斯坦。

美国原计划本年度资助联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处1.25亿美元。冻结6500万美元后，剩余6000万美元流向不变。

联合国近东救济工程处主管克朗布布尔回应说，对美国政府的这种做法感到震

惊，6000万美元只能维持工程处管理的学校、医院当前运营，而且美国政府今年的援助款额显著低于去年的3.5亿美元。他号召其他联合国成员捐款补缺。

联合国秘书长古特雷斯说，联合国没有收到来自美国方面的正式告知，但对相关报道“非常关切”。他强调：“近东救济工程处不是一家巴勒斯坦的机构，而是联合国机构。”巴勒斯坦解放组织执行委员会成员哈南·阿什拉维谴责美国这一举动带有政治动机，将影响巴勒斯坦人中最脆弱无辜的群体。

郭倩(新华社供本报专稿)

日本NHK电视台误发导弹警报

日本广播协会(NHK)电视台16日晚以快讯形式发布“朝鲜发射导弹”警报，要求民众“紧急避难”，但五分钟后承认“误报”。

当晚6时55分，NHK电视台在网站、手机应用程序和社交媒体上播发快讯，称朝鲜可能已向日本方向发射一枚弹道导弹，政府发布全国紧急警报，要求民众到建筑内和地下室避难。当晚7时，NHK电视台删除这条快讯并更正：“有关朝鲜发射导弹的报道不实。政府没有发布全国紧急警报。”NHK随后多次道歉，称误报原因是网络新闻快讯系统一名员工操作失误。

假警报尽管只发布了五分钟，但由于NHK被视为权威媒体，依然在一定程度上引发日本民众恐慌。类似事件13日发生于美国夏威夷州。居民当天早晨收到一条手机短信紧急警报。警报引发恐慌和混乱。38分钟后，当地居民收到“没有导弹威胁”的短信。

周啸天(新华社供本报专稿)

韩国法院批捕李明博“大管家”



1月17日，李明博现身首尔江南区检察机关办公楼，就涉嫌私设秘密基金一案接受调查。同一天，他的“大管家”金伯骏被批准逮捕。
视觉中国

韩国前总统李明博的“大管家”金伯骏17日凌晨被法院批准逮捕，缘由是他涉嫌从国家情报院收受大笔非法资金。

金伯骏现年78岁，是李明博的亲信，2008年至2012年担任青瓦台行政事务高级秘书。检察官指控，金伯骏在李明博任职期间从国家情报院非法收受4亿多韩元(约合241万多万人民币)资金，构成受贿，造成国库损失。

金伯骏否认检方说法，但前国家情报院院长金成浩、元世勋已向检方供认曾听取向金伯骏提供资金的汇报。

李明博执政时期的国家情报院高级官员金柱成(音译)先前告诉检方，他在2008年向李明博举报国家情报院动用账外特别行动资金向金伯骏“进贡”2亿韩元(120万元人民币)。尽管受到举报，金伯骏后来还是继续向国家情报院索取更多资金。

韩联社报道，一旦证实金柱成的说法属实，检方可能会盘问李明博。韩国国际广播电台说，检方最长可拘押金伯骏20天，其间将重点调查是否有更高层人物犯案，不排除直接调查李明博的可能性。

陈丹(新华社供本报专稿)

不忘初心 牢记使命 勇于探索 砥砺前行

做为人师表楷模 当立德树人先锋

上海市中小学德育研究协会第四届“育德之星”表彰名单

荣誉奖

- 黄敏华** 上海市普陀区教育局党委副书记、副局长
- 郁时炼** 上海市浦东新区教育局副局长
- 芮彭年** 原上海市中小学德育研究协会秘书长
- 高永平** 原上海市奉贤区教师进修学院德育室主任
- 朱仲敏** 原上海市浦东教育发展研究院德育室主任
- 杨江丁** 原上海市中小学德育研究协会小学德育管理专业委员会主任
- 李金瑞** 原上海市虹口区教师进修学院德育室主任
- 陈骏玲** 原上海市中小学德育研究协会中职专委会常务副主任

育德之星奖

- 区德育室**
 - 钱锦 上海市黄浦区教育学院德育室
 - 李正刚 上海市静安区教育学院德育室
 - 张鲁川 上海市徐汇区教育学院德育室
 - 杨秀珍 上海市长宁区教育学院德育室
 - 温暖 上海市普陀区教育学院德育室
 - 尹蓉蓉 上海市虹口区教师进修学院德育室
 - 陈冉冉 上海市杨浦区教师进修学院德育室
 - 吴俊琳 上海市浦东教育发展研究院德育室
 - 徐晶星 上海市闵行区教育学院德育室
 - 陆春晔 上海市嘉定区教育学院德育室
 - 诸晓燕 上海市宝山区教育学院德育室
 - 胡引妹 上海市奉贤区教育学院德育室
 - 王萱 上海市金山区教育学院德育室
 - 俞红蕾 上海市松江区教育局
 - 卓月琴 上海市青浦区教师进修学院德育室
 - 郭春飞 上海市崇明区教育学院德育室
- 实验性示范性高中德育专业委员会**
 - 马越 上海市延安中学
 - 傅桂花 上海市大同中学
 - 陈佳彦 上海市华东模范中学

- 盛韶华 上海市洋泾中学
- 严捷 华东师范大学第二附属中学
- 李捷 上海市松江二中

高中德育管理专业委员会

- 史正伟 上海市第四中学
- 秦一岚 上海市第八中学
- 顾月芳 上海市莘庄中学
- 艾冬娥 上海市中光高级中学

初中德育管理专业委员会

- 段乐春 上海市黄浦区教育学院附属中山学校
- 王轶婷 上海市共康中学
- 郑海辉 上海市位育实验学校
- 徐燕 上海大学附属中学实验学校
- 仇安珍 上海市闵行区七宝第三中学

小学德育管理专业委员会

- 张燕 上海市第一师范学校附属小学
- 陆明 上海市静安区永和小学
- 黄之颖 上海市徐汇区向阳小学
- 罗丽萍 上海市浦东新区北蔡镇中心小学
- 唐建华 上海市闵行区鹤北小学
- 王琳 上海市嘉定区绿地小学
- 万连红 上海市奉贤区实验小学
- 屈银红 上海市青浦区重固小学

中专职校德育管理专业委员会

- 杨剑飞 上海市公用事业学校
- 刘爱香 上海市戏剧学院附属戏曲学校
- 陆建超 上海市工业技术学校
- 高炬 上海石化工业学校
- 朱佳皓 上海信息技术学校
- 徐一朵 上海市信息管理学校

班主任专业委员会

- 周雯婕 上海市格致中学(奉贤校区)
- 吴晓云 上海市共康中学
- 林春燕 上海财经大学附属北郊高级中学
- 张海荣 上海市青浦区实验中学
- 李佳 上海市蒙山中学
- 邹敏 上海市虹桥中学
- 楼蓓芳 上海市杨浦区控江二村小学
- 冯佳杰 上海市松江区洞泾学校
- 张静艳 上海市嘉定区普通小学
- 马莉莉 上海市闵行区中心小学
- 龚婕婕 上海市崇明区新民小学

德育基地专业委员会

- 徐胜军 上海市浦东新区实习学校

特殊教育德育管理专业委员会

- 杨斌 上海市浦东新区辅读学校

创新实践奖

优秀创新实践奖

- 上海市材料工程学校** 《基于综合素养的中职生软技能提升研究与实践》
- 上海市南洋中学** 《党建引领、知行南洋在行动》
- 华东师范大学第三附属中学** 《高中生生涯辅导试点项目》
- 上海市奉贤中学** 《追求共同目标，培养时代领袖——上海市奉贤中学学生领导力培养课程》
- 上海市风华初级中学** 《初中社会实践课程的编制与完善》
- 上海市虹口高级中学** 《导师制引领下的高中生态志愿者服务实施效果研究》

上海市新北郊初级中学 《学科融入背景下校园“四节”综合实践课程的创新研究》

上海市金山区海棠小学 《家校合作“E”点通——借助信息技术构建家校合作新模式》

上海市黄浦区卢湾一中心小学 《宣扬爱国主义教育的“云剧场”课程》

上海市崇明区长江小学 《乐探水文化，学做小真人——“上善若水”主题教育实践活动》

上海市闵行区启智学校 《辅读学校融合式社会实践活动》

创新实践奖

上海市城市建设工程学校(上海市园林学校) 《让文明成为一种习惯》

上海市大同中学 《十大校园人文景观 百载涵养德润人心》

上海市徐汇中学 《爱国荣校、责任担当——德育实践创新主题教育系列活动的实践与探索》

上海市长宁区教育局德育室 《构建以班主任为核心集体导师制班级管理新常态的实践研究》

上海市曹杨第二中学 《以高中生农村社会实践为载体的社会主义核心价值观培育与践行》

上海市位育初级中学 《社会资源课程化活动》

上海市曹杨二中附属虹桥实验中学 《“社会实践大课堂 德育活动重体验”主题教育实践活动》

上海市徐汇区教师进修学院附属实验中学 《“自主自我·逐梦青春”实践活动——徐教院附中“行自主促自我”教育》

上海市普陀区江宁学校 《润心智慧 青春飞扬——江宁学校润心教育》

上海市育才初级中学 《“wealthy and happy”校本课程》

上海市金山区朱泾第二小学 《传承民族文化 点亮“朱泾花灯”》

上海师范大学附属外国语小学 《附小“道德银行”活动》

上海市第二师范学校附属小学 《“智慧年轮”校本化小学生成长评价体系的开发与与实践研究》

上海市青浦区实验小学 《“在快乐活动中”“学会做人”——实验小学德育创新与实践探索》

上海市普陀区联建小学 《“绘心以智”——联建小学绘本学科德育建设》

上海市青浦区实验小学教育集团 《成就最美 感悟幸福——“最美班主任”团队建设的实践探索》